

丹灶启户外劳动者爱心驿站 户外劳动者有了“第二个家”

珠江时报讯(见习记者/蓝景熙 通讯员/丹宣 冯伟安 摄影报道)9月27日,丹灶启户外劳动者爱心驿站。该驿站选址丹灶镇中心城区,旨在为以环卫工作者为主体的户外劳动者打造一个温暖舒心的休憩场所。

站内物资配备齐全

据介绍,该驿站为广大环卫工人提供了一个“渴了能喝水,热了能乘凉,冷了能取暖”的场所,并配备了血压计、充电器、饮水机、微波炉及部分食品等设备和物资,真正把“关爱环卫一线人员”变成看得见、摸得着、能享受的实际措施。

驿站揭牌开放后,陆续有环卫工人进入内体验。在驿站内可见,饮用水、水果等物资配备齐全,让环卫工人可及时补充能量。

“我们设置了会议室和休息室。会议室主要用作环卫工人内

部的基础培训、定期交流以及团建活动,休息室则为大家提供一个舒适环境,可在此避暑、休息。”该驿站工作人员介绍,驿站还将邀请市民组织开展了了解环卫工作、关心环卫工人等主题的公益活动,增强市民“关爱环卫工人,支持环卫工作”的意识。

“以前,遇到高温或下雨天气,只能在屋檐、树下躲躲太阳、避避雨,要喝水也得自己带着。”丹灶城区环卫工人陈绍新说,“现在有了‘爱心驿站’,累了有休息的地方,渴了有水喝,方便多了。感谢政府的关怀,让我们环卫工人在城区有了‘第二个家’。”

用心关爱环卫工人

近年来,丹灶镇一岛两湖面貌日新月异,人居环境不断升级,城市形象日益提升,这些变化都离不开广大环卫工作者的辛勤付出。爱心驿站的建设,正是丹灶

镇对“城市美容师”最实在的关怀。丹灶市场监管所所长黄奕奕表示,通过为环卫工作者提供一个遮风挡雨的休息场所,目的是要在全社会营造支持城市环卫工作,尊重环卫工人劳动成果,积极参与城市环境建设,自觉维护城市形象的良好氛围,并引导发动全社会形成“关爱环卫人员,爱惜环卫成果”的社会新风尚。

接下来,丹灶将继续加大对环卫工作者的关爱力度,积极发动全社会共同参与,不断完善提升爱心驿站的硬件设施及软件服务内容,为广大环卫工作者提供一个“五星之家”。

当天,丹灶镇还向获得“2022年环卫爱心商家”称号的热心商家颁发证书和奖杯,代表政府和环卫工人感谢他们热衷公益事业,关心环卫工作者的善举,在全镇形成“关爱环卫工人,共建共享优质环境”的良好氛围。



■环卫工人在驿站内休息。

仙湖社区推动居民参与基层治理,打造“创熟”品牌

建阵地育队伍 “陌生人”变“好邻里”

今年,丹灶镇以仙湖社区、金宁社区、西联社区为示范点推进“创熟”工作。其中,仙湖社区坚持以党建引领促发展,扎实推进“创熟”工作,通过建阵地、挖能人、育队伍、促机制的思路,增强社区居民社会责任心,推动居民参与基层治理,优化社区服务,逐步打造熟人社区网络。

例如,有着20年楼龄的老旧小区仙湖花园,自首批物管撤场后出现不少问题,成为居民的“心病”。在仙湖社区的牵线搭桥下,日前,该小区迎来新物管入驻,居民们纷纷表示:“很开心,这一刻久等了。”



■仙湖花园志愿者向居民展示小区公约内容。

搭建议事平台 / 促成新物管入驻小区

“总算迎来了新希望。”在仙湖花园居住了20余年的业主周洁(化名)看到新物管入驻小区,用手机拍下这一幕,发出由衷的感叹,“这要感谢社区和社工们的付出,齐心治理‘大家’,让每个‘小家’都能安安稳稳。”

仙湖花园于早期建成,前期因没有规范化物业管理,存在较多安全隐患。中期成立业委会后又由于多种原因不了了之,小区管理问题无法解决,一度陷入僵局。

小区长期疏于规范化管理,导致出现安全系数低、邻里矛盾多、秩序混乱等问题。因此,治理工作迫在眉睫,急需找到破解“良方”。

对此,仙湖社区以创熟工作为切入点,携手社工将仙湖花园小区作为自治试点,以“家共守”与“家共治”的创新服务理念,成功打通了小区共治的“最后一公里”。社工通过专业手法调动党员、志愿者等多元主体力量,通过实地走访、设摊宣传、入户走访等形式,收集居民的意见,了解居民的愿景。经多方调解,多个棘手的问题迎刃而解,因此得到了部分居

民的信任和认可。

“之前出现的垃圾乱堆积等问题,让矛盾再次激化,如今依然‘令人难忘’。”驻点仙湖社区社工周佩英介绍,当时恰逢夏季,由于小区无物管、无业委会,生活垃圾无人处置,导致大量堆积并散发出臭味,引起居民不满,“回想起当时的情景,似乎还能闻到垃圾的异味。”

为了从源头解决垃圾乱堆积等问题,仙湖社区充分发挥“社区+社工+社会自治组织”三社联动的作用,搭建议事平台,向居民介绍小区现状,并运用议事协商机制,凝聚更多力量参与小区治理,提出破局之策。经协商,大家决定通过引入新物管解决小区管理问题。经表决,方案高票通过,新物管于日前正式入驻。

仙湖社区还邀请9名核心骨干,组成仙湖花园小区志愿服务队,开展能力提升、团队建设、问题处理、经验交流等活动,参与活动策划、恒常事务安排、阵地管理等,凝心聚力为小区治理贡献力量。

在社区的支持和带动下,如今,一批批热心业主不断涌现,为小区自治注入新活力。



■祈福小区志愿服务分队。



■仙湖社区党支部携手仙湖花园志愿者和社工开展人居环境整治行动。

建立服务阵地 / 推动居民参与社区治理

在推进创熟工作的过程中,“凝聚”是仙湖社区探索工作模式的关键词。该社区以“聚民心、聚力量、聚资源、促机制”的“3+1”工作法,探索出本土“创熟”模式,推动熟人社区创建工作。

阵地建设是创建熟人社区最关键的一步。仙湖社区党支部书记杨家熙介绍,社区通过搭建“星火驿站”“社区学院”“暖心小家”阵地,开展丰富多彩的服务,凝聚居民力量助力社区治理工作,拉近居民之间的距离,打造良好的熟人社区环境。

“今晚7时,老地方,不见不散。”住在祈福小区的兰姐向舞伴发出邀请,一起学习广场舞。兰姐是仙湖社区学院首批舞蹈队学员,舞蹈让她走出家门,锻炼身体之余,还结识了一帮有共同爱好的邻里,让她的退休生活充满欢声笑语。“生活充实而有趣,每天都过得很开心。”兰姐说,感谢

社区搭建各种平台开展丰富活动,为自己的退休生活增添色彩。

据介绍,仙湖社区学院打造“社区+”教育模式,发掘社区18名优秀人才担任社区学院首批教师,开展绘画、书法、舞蹈、插画、健康操、太极等课程,以“满足经济社会发展和广大居民多样化的学习需求”作为出发点和落脚点,营造人人学习、终身学习的氛围,提高居民综合素质和文化水平。此外,组织社区文艺爱好者组成社区合唱团,年龄段从“50后”覆盖至“00后”,共同唱响美好生活。

仙湖社区还充分发挥“星火驿站”“暖心小家”阵地辐射作用,引导居民参与重阳节敬老慰问、人居环境整治等志愿服务,鼓励居民参与社区治理,不断增强居民的归属感、认同感、安全感,同时提升社会治理效能,凝聚合力共建幸福家园。

组建志愿队伍 / 助力打造“创熟”品牌

如果说服务阵地是推进创熟工作的“加速剂”,那么志愿服务队是创熟工作的“粘合剂”。

仙湖社区凝聚党员、楼长、社会组织、讲师、热心居民等力量,组成创熟志愿服务队,形成“仙湖社区创熟议事协商机制”,每个月定期开展“月会”,听民意、集民意、汇民意,将居民提出的意见和建议记录下来,做到“事事有回应,件件能落地”,解决了不少社区治理难题,得到居民们的称赞。

仙湖社区还根据小区的特点,成立了祈福小区志愿服务队、龙光玖龙湖小区志愿服务队、仙湖花园小区志愿服务队、和丰颖苑小区志愿服务队。截至目前,该社区有党群志愿者超100人、核心骨干30人,服务超3000人次。

此外,社区不定期开展志愿服务培训、讲座等,丰富志愿者的志愿服务内容,提升他们开展服务的能力,从而充分发挥力量参与社区治理,解决社区难题,助力社区打造“创熟”品牌。